

Кондрашев А.Н.
рук. работ
ОГУПООЗ «СОЗД»

**Общество с ограниченной
ответственностью**
**Научно-аналитический центр про-
блем сохранения культурного и
природного наследия**
«АВ КОМ-Наследие»

Россия, 620028, г. Екатеринбург, ул. Токарей, 24 литер А, оф. 9-22, тел./факс (343) 373-41-72;
моб. +79221190441, email emb1953@sky.ru. ИНН\КПП 6661069517\665801001
Исх.№ 363 от 15.12.2017

Служба государственной охраны
объектов культурного наследия ХМАО-Югры
Руководителю
Кондрашеву А.Н.

26/Служба гос. охраны объектов куль



466368 070107
№ 26-8x-941
от: 18/12/2017

Уважаемый Андрей Николаевич!

Проект Постановления Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «О порядке подготовки и утверждения проекта планировки территории в отношении территорий исторических поселений регионального значения» рассмотрен специалистами ООО «АВ КОМ-Наследие».

По результатам рассмотрения проекта постановления установлено, что порядок подготовки и утверждения проекта планировки территории в отношении территорий исторических поселений регионального значения необходим в силу следующего обстоятельства.

Ханты-Мансийский автономный округ – Югра, находясь на северной периферии Российского государства и географически удалённый от масштабных исторических событий мирового уровня, тем не менее, не был изолятом. Все важнейшие события в России и мире вписывались и в историю Югры, начиная от ссылки сюда первых лиц Российской империи и кончая формированием Западносибирского нефтегазового комплекса, определяющего сегодняшнее социально-экономическое развитие страны. Свидетелями и участниками исторических событий, конечно, являлись населенные пункты округа. Некоторые населенные пункты сохранились не только на исторических картах, в подтверждение данных слов, специалистами ООО «АВ КОМ-Наследие» подготовлена краткая историческая справка (Приложение 1). Подготовленные данные наглядно говорят о том, что указанные населенные пункты могут быть включены в перечень исторических поселений регионального значения Ханты-Мансийский автономный округ – Югры.

Замечания к проекту постановления отсутствуют.

Предложения к проекту постановления Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «О порядке подготовки и утверждения проекта планировки территории в отношении территорий исторических поселений регионального значения» следующее:

Из пункта 9 исключить следующее: «В случае отсутствия правил землепользования и застройки применительно к территории исторического поселения регионального значения». Необходимость исключения данного предложения основана на том, что даже если правила землепользования и застройки будут утверждены для исторического поселения, орган рассматривающий проект планировки территории в отношении территорий исторических поселений регионального значения (не орган охраны объектов культурного наследия), не сможет в полной мере оценить влияние планируемых действий в отношении исторического поселения. Необходимо в обязательном порядке согласовывать планируемые действия на территории исторического поселения регионального значения с региональным органом охраны объектов культурного наследия.

Приложение: Историческая справка на 3 листах.

С уважением!

Генеральный директор,

Е.М. Беспрозванный

Историческая правка

Березово

Поселение было основано в 1593 году как крепость Берёзов (первоначально — Березовский острог на месте осяцкого поселения Сугмут ваш — «город берёз»). Заложил городок воевода Никифор Васильевич Траханиотов. С 1782 года становится уездным городом Тобольского наместничества. Герб Березова — «В верхней части щита — герб Тобольский, в нижней части в серебряном поле — три берёзы в знак имени сего города».

С XVIII века город был местом ссылки, сюда были сосланы светлейший князь Александр Меншиков, князь Алексей Долгоруков с семьёй, в том числе дочерью Екатериной и сыном Иваном с его женой Наталией, граф Андрей Остерман, в XIX веке — декабристы, в начале XX века — революционеры. Из Берёзова бежал сосланный в Обдорск (Салехард) Лев Троцкий.

В 1719 и 1808 годах город был совершенно истреблён пожарами. Пожар 1887 года также уничтожил большую часть города.

В 1926 году город Берёзово утратил статус города, став селом. После открытия в 1953 году Берёзовского газового месторождения Берёзово получило статус рабочего посёлка.

На настоящий момент на территории населенного пункта расположено 22 объекта культурного наследия.

Зенково

Село Зенково (Зинкова/Зенковская/Зинковская/Зиновьева/Пажганова) расположено на протоке Неулёва/Неулёвой, соединяющей Обь с Иртышом. Время основания этого населённого пункта неизвестно; скорее всего, это произошло в XVII в. По крайней мере, именно эта дата упоминается в предании, где первопоселенцами и основателями называются ямщики Зенковы/Зинковы и Почегановы/Пачгановы. Деревня дважды отражена в записях Г.Ф. Миллера, который в своём обском вояже проследовал мимо неё 7 июля 1740 г.

Статистика:

1869 г. — 21 двор, 94 чел. (44 муж. и 50 жен.).

1912 г. — 192 чел. (95 муж. и 97 жен.).

1926 г. — 59 дворов, 269 чел.

1967 г. — 114 дворов, 496 чел.;

1999 г. — 120 чел.;

2008 г. – 109 чел.;

2011 г. – 95 чел.

Короткое время Зенково было даже центром двух административных образований – волости (1917–1923 гг.) и сельсовета (1920 г.).

В 1930-х гг. в Зенково был создан колхоз им. Р. Люксембург.

С 14.09.1964 деревня числилась в Ханты-Мансийском р-не; с 24.06.1986 – в Шапшинском сельсовете; с 1997 г. – в Шапшинской сельской администрации; с января 2006 г. – в составе МО «Сельское поселение Шапша».

Упадок деревни начался с 1960-е гг. с переориентацией местной экономики на нефтегазовую отрасль и стагнацией традиционных отраслей местного хозяйства, прежде всего рыболовецкой.

В деревне расположена деревянная церковь во имя иконы Божией Матери «Всех скорбящих радость» – объект культурного наследия регионального значения (построена в 1907–1908 гг.) и более 20 построек конца XIX – начала XX вв. Проведённые в 2007 г. историко-архитектурные изыскания выявили, что многие из них являются объектами, обладающими признаками объекта культурного наследия. В том числе – единственное известное на сегодняшний день в Югре здание ямщицкого постоялого двора.

В 1926 г. имущество зенковской церкви всё ещё находилось на месте (ил. 21)¹.

Но вряд ли оно сохранилось до 14.04.1931 – даты собрания местных жителей, на котором, судя по протоколу, присутствовало 50 чел. Решение предугадать нетрудно: передать церковь «под культурное учреждение». Тов. Воробьёв из числа подписавших в атеистическом порыве рядом со своим автографом.

Сейчас в Зенково проживает около 70 жителей. Здесь есть начальная школа с группой для детей дошкольного возраста, почта, ФАП и сельский клуб.

Селиярово

Год образования Селиярово – 1873.

К началу 80-х гг. XVIII в. в с. Селиярском было 13 дворов. Здесь же обозначено "место, на котором прежде была церковь". Русское село Селиярово постоянно страдало от ежегодных паводковых вод р.Обь. Дважды селияровцы вынуждены были переносить свои дома на новое место. В 1845 году Селиярово было полностью затоплено р. Обь.

На современное место расположения села Селиярово было перенесено в 70-х гг. XIX века, когда построена и 1873 г. освещена, ныне отреставрирована селияровская

¹ Акт от 26 июня 1926 г. – КУ «Государственный архив Югры». – Ф. 16. Оп. 6. Д. 43. Л. 43(об).

церковь Успения Пресвятой Богородицы (объект культурного наследия регионального значения) при помощи пожертвований от прихожан и пособий казны².

Амбар усадьбы Е.И. Рязанцева в с. Селиярово – объект культурного наследия регионального значения.

Амбар был построен в с. Селиярово в 80-х годах XIX в. и являлся одной из дворовых построек хозяйственно-жилого архитектурного ансамбля, принадлежавшего роду сельского торговца Е.И. Рязанцева. Амбар находится напротив дома, где сегодня располагается структурное подразделение БУ «Музей Природы и Человека» – Музей-усадьба сельского торговца.

Ларьяк

Основано в 1816 г. В энциклопедии "История Сибири" упоминается, что во второй половине 17 века уже было село Ларьяк из 10 домиков с русским населением. В справочной книге "Список населенных мест Сибирского края" (1929 год, г.Новосибирск) говорится: "...Ларьяк возник в 1816 году...". Однако, известно также, что Знаменская церковь в Ларьяке была построена в 1772 году. Ее служители жили за счет "доброхотного подаяния" прихожан, которых насчитывалось 243 человека³. Ныне церковь в селе восстанавливается.

9 сентября 2017 года, в день рождения села Ларьяк состоялось открытие Музея-усадьбы купца П.А.Кайдалова (объект культурного наследия регионального значения «Усадьба П.А. Кайдалова в составе: Дом П.А. Кайдалова, амбар»).

Самарово⁴

1582 год - первые точные упоминания о городке Самара в "Летописи Сибирской краткой Кунгурской"

1637 год - Указом царя Михаила Романова основан Самаровский ям. На поселение по указанию царя были направлены семьи ямщиков. В этом же году Самаровский ям впервые появляется на географической карте.

² Селиярово XVII – XVIII вв. на основания реферата Турова С.В., кандидата наук Екатеринбургского университета и учебника истории Ханты – Мансийского автономного округа

³ Сайт администрации сп. Ларьяк: <http://admlariak.ru/istoriya-poseleniya.html>

⁴ Материалы Архива Югры: <https://arxivugra.admhmao.ru/virtualnye-vystavki-arkhivnykh-dokumentov/gorod-solntsa-k-435-letiyu-goroda-khanty-mansiyska/913022/chast-pervaya-istoricheskaya->